2020朝阳区高一地理必修一线上课堂学习指南

第二章 地球上的大气
第二节 大气的受热过程和大气运动 
第3课时  大气水平运动——风

学习指南
【问题源起】
穿堂风也叫过堂风，是气象学中一种空气流动的现象，是流动于建筑物内部空间的风。我国许多地区民居设计都充分考虑了穿堂风，在炎热的夏季，太阳高挂，不需要空调同样取得了纳凉的效果。

图10为四川某山区的传统民居景观图，民居“坐北朝南”，房前一般为水泥或石子所铺院坝，屋后种植林木。图11为该民居房屋简图。
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你能在图11中画出“穿堂风”的形成示意图吗？在冬季，当地人们白天紧闭后窗，敞开前门，此做法的原因是什么呢？
为了回答上述问题，我们首先需要明确以下问题：风是大气何种形式的运动？风形成的直接原因？风向受哪些力的影响？如何判断风向和风速？期待各位同学通过参照学习任务的指引进行本节课的学习，解决上述问题。
【学习目标】
1. 阅读教材说出风与热力环流的关系，说明风形成的直接原因。
2. 阅读教材和不同力作用下的风向图，比较水平气压梯度力、地转偏向力及摩擦力分别对风的作用，梳理出受不同力影响下风向与等压线的关系，比较近地面和高空风的差异。
3. 能够在海平面等压线分布图中判断风向、风力大小并说明判断理由。

【学习任务】
· 风是大气何种形式的运动？风形成的直接原因？ 

· 阅读教材第38页最后一个自然段，说出风形成的直接原因。

· 在下面的等压线图中，用箭头表示出水平气压梯度力，并写出A、B、C、D四个点若只受此力影响下的风向。
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· 风向受哪些力的影响？ 
· 阅读教材第39页，区分水平气压梯度力、地转偏向力及摩擦力分别对风向、风速的影响。

· 结合教材第39页图2.15—2.16不同力作用下的风向示意图，在下面两张等压线图中绘制出风的受力情况及风向。
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· 如何判断风向和风速？ 
· 在等压线分布图中如何判断风向和风力？
· 下图为某日某时刻东亚部分地区海平面等压线分布图(单位：百帕)，在下图中画出北京的风向，并比较①②两地风力的大小并说明判断理由。
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· 回顾整理上述学习内容，完成本节的知识体系图填写。（见下页）
大气水平运动——风
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【自学检测】
开篇提出的问题，同学们自学后否能够解决？
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你能在图11中画出“穿堂风”的形成示意图吗？在冬季，当地人们白天紧闭后窗，敞开前门，此做法的原因是什么呢？
1.形成风的直接原因是（   ）
A．大气的垂直运动                 B．地球自转偏向力
C．水平气压梯度力                 D．地面冷热不均
2.图为四幅等压线图(单位：百帕)，其中能正确反映北半球近地面风向的是 （   ）
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3. 右图中四个箭头能表示南半球近地面风向的是

A．A    

B．B   

C．C   

D．D
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4.如图所示，一架飞机在北半球高空自东向西飞行，可判断出

A．飞机顺风飞行





B．飞机逆风飞行
C．飞机在西北风中飞行



D．风从南侧吹来

5.图中正确的大气运动为（箭头表示空气运动方向）  (    )
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6. 下图为某日08时亚洲局部海平面气压分布图。回答下列问题：
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（1）说出①地的风向，并说明受哪些力的影响。
（2）在图中画出②地的风向。

（3）比较①③两地风力的大小，并说明原因。

答案：
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如右图所示。

方向（或图例信息）；时间信息；风向（或热力环流状况）
（冬季）紧闭屋后窗户，可以阻挡北风（冷空气）；同时切断穿堂风；开启前门，利于屋内与院子之间热量交换，从而保持室内温度，使室内空气流通，减少疾病发生。

CDCAA
6、
（1）①地东北风，受水平气压梯度力、地转偏向力和摩擦力影响。

（2）②地的风向为西北风，图略。

（3）③地比①地风力大，因为等压线密集，水平气压梯度力大，所以风力大。
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